

林獻堂與梁啟超（上）

洪桂己

林獻堂敬重梁啟超

早年從事台灣抗日民族運動的本省耆宿林獻堂，和當年致力維新自強運動的梁啟超，曾有一段很不尋常的交往。梁啟超對台灣同胞抗日運動的觀點，曾為林獻堂等所採用。這是我國近代史中值得注意的一頁。

清光緒二十年（西元一八九四年），日本明治二十七年），中國與日本，因朝鮮問題，掀起甲午之戰，結果滿清政府大敗，於次年簽訂馬關條約，中國被迫割讓台灣澎湖予日本。台灣同胞聞訊後羣情悲憤，奔走呼籲無力回天，而抗日運動亦歷久不絕，其間可歌可泣的壯烈事跡，史跡斑斑可考。日本自清光緒二十一年（西元一八九五年）派海軍大將樺山資紀為首任台灣總督，率軍前來侵佔台灣開始，至民國三十四年（西元一九四五年）台灣重歸祖國懷抱為止，歷時五十年。

淪陷後的台灣同胞，依舊不忘祖國，在這時期中，祖國有兩大潮流在激盪，一是國父孫中山先生領導的革命組織，一是康有為梁啟超為首的自強維新。關於國父領導革命數度來台，及台

灣同胞在省內及國內參加革命的史實，其波瀾壯闊。「中外雜誌」曾先後刊載史學家蔣君章、王成聖等巨構多篇，記述甚詳，茲就較少為人所知的，林獻堂與梁啟超的交往，及台灣同胞自力圖強的一段史實，作一概述。

馬關議和時的梁啟超

梁啟超，初字卓如、任甫，又改任公，別署新民子、哀時客、滄江、飲冰室主人等。他是廣東省南海縣新會人。生於同治十二年癸酉（西元一八七三年）正月二十六日，卒於民國十八年己巳（一九二九）一月十九日，年五十七。自幼聰慧過人，四、五歲時，就其父母讀四書和詩經，九歲已能寫千言文章，十二歲應試學院，補博士弟子員，十七歲中舉人，但會試未及第。

其後入阮元所辦的「學海堂」，專攻訓詁學。年十八，入南海康有為之門，在廣東長興里的「萬木草堂」，學公羊傳、朱子學、古禮之外，並研究周秦諸子、佛典、經濟以及西洋學問等，深受康有為的影響。甲午中日戰後，力倡維新變法之說，在北京結識夏曾祐、譚嗣同等名士，

並在上海創刊「時務報」，著「變法通議」，鼓吹民權思想。

光緒二十年，中日爆發「甲午之戰」，清軍敗績，翌年，清廷派李鴻章為全權代表，赴日本，在馬關（今下關）跟日本首相伊藤博文議和。

馬關和議，對於當時的清廷來說，或出不得已，但為整個中國前途而言，實在是一種無上的屈辱。消息傳出，全國譁然，無不感到中國的積弱，已經到達極點，大家應該力圖挽救，奮發圖強，使中國保持獨立。

這時，梁啟超正是血氣方剛的二十二歲青年，他於乙未（光緒廿一年）春入北京，赴會試。恰逢和議正在進行中。他在「三十自述」中說：

「甲午年廿二，客京師。於京國所謂名士者，多所往還。六月日本戰事起，惋憤時局，時有所吐露。人微言輕，莫之聞也。顧益讀譯書，治算學、地理、歷史等。明年乙未，和議成。代表廣東公車百九十人上書陳時局，

既而南海先生聯公車三千人上書請變法，余亦從其後奔走焉。」

「梁任公先生大事記」亦謂：

中 外 雜 誌

「乙未公車上書，請變法維新。倡之者康南海，而先生奔走之力為多。割臺議起，先生聯同順德麥孟華、香山張壽波、增城賴際熙，上書都察院，請代奏，力言臺灣萬不可割，格不得達，三君皆公車報寵者。」又「南海自編年譜」云：

「正月還粵，二月十二日偕卓如、梁小山入京。……時旅順已失，朝廷震動，命戶部左侍郎張蔭桓及前巡撫邵友濂往日本請和。日本以非全權不受。再命大學士李鴻章求和，

議訂割遼、臺，並償款二萬萬兩。三月二十一日電到北京，吾先知消息，即令卓如鼓動各省。先鼓動粵中公車上摺，拒和議。湖南人和之。於二十八日粵、楚同遞，粵士八十餘人，楚則全省矣。與卓如分託朝士鼓各直省，莫不發憤，連日并遞草滿都察院，衣冠塞途，圍其長官之車。臺灣舉人，垂涕而請命，莫不哀之。時以士氣可用，乃合十八省舉人於松筠庵會議，具名者千二百餘人，以一晝二夜，草萬言書，請拒和、遷都、變法三者，卓如、瑞博書之，并日繕寫，徧傳都下。士氣憤湧，聯軌察院前里許。至四月八日遞，則察院以既已用寶，無法挽回，却不收。」

梁任公「戊戌政變記」第一章：

「孟子曰入則無法家拂士，出則無敵國外患者，國恆亡。信乎言哉。吾國四千餘年大夢之喚醒，實自甲午戰敗，割臺灣、償二百兆以後始也。」

梁任公戊戌政變記附錄一 改革起源

「喚起吾國四千年之大夢，實自甲午一役始也。……乙未二、三月間，和議將定。時適會試之年，各省舉人集於北京者以萬數千計。康有為創議上書拒之，梁啟超乃日夜奔走，號召連署上書論國事。廣東、湖南同日先

上。各省從之。各自連署，廣集於都察院者，無日不有。雖其言或通或塞，或新或舊，駁雜不一，而士氣之稍申，實自此始。……」

細讀以上各節可知梁啟超對於和議割臺事，曾極力反對。無奈當時清廷腐敗，無法挽救，終於依據和約條款，將臺灣割讓日本。因此留給梁

啟超很深刻的印象，使他無時無刻，不懷念臺灣。後來，他寫文章、演說，時時提到臺灣的事情。

梁啟超在「中國殖民八大偉人傳」中說：

「新史氏曰：我國有不世出之英雄鄭延平，憑藉無置錐之地，而能奪四萬方里之臺灣於當時炙手可熱之荷蘭人之手，傳子孫三世，延將斬之明祀四十餘年，而卒後迄今數世紀，稱道者絕希焉。直至最近數年間，其人物之才俊在台灣社會漸露頭角。」

由於梁啟超在乙未年率千餘舉人公車上書諫阻割台，又因推動百日維新，早已成為台灣人民仰慕的對象，因此光緒卅三年，林獻堂二十七歲的時候，第一次赴日本遊歷，便在日本奈良旅舍邂逅並與訂交。

台大教授黃得時先生曾有一篇很精彩的「梁任公遊台考」刊載於台灣文獻專刊上。這一篇專論與現存國史館之日本外務省檔案所記載頗相符合。謹摘錄如下：

梁任公由於戊戌政變失敗後亡命日本之前，他所寫的文章，已風靡一世。當時的臺灣，雖然在日本統治之下，但是對於任公的著書及報紙並

光緒七年十月二十二日，林獻堂出生於當時

隸屬福建省台灣府彰化縣阿罩霧莊，即現在的台中縣霧峯，他的族兄林朝棟曾於劉銘傳時代平定

反抗量丈土地的施九段有功，林家在中部台灣是擁有一千多甲土地的大地主，他的父親林文欽為

前清舉人，林獻堂出生那一年，正值法國出兵侵略安南時刻，名將劉永福率黑旗軍、林獻堂的族

兄林朝棟率鄉勇拒法軍於獅球嶺（基隆）。光緒廿一年台灣淪陷那年，林獻堂十五歲，一家四十餘口避難逃到泉州，那時泉州鼠疫流行，死亡枕藉

，台灣烽火未熄，交通梗阻。翌年返台與彰化望族楊晏然之長女楊水心結婚。光緒廿六年二十歲那一年，父親允卿先生（即文欽）在香港猝逝，林獻堂赴港奔喪，並順道觀察在港之樟腦生意。

光緒廿八年出任霧峯區長，二十五歲組織台灣製麻株式會社，雖處在異族統治之下，然以一青年才俊在台灣社會漸露頭角。

字裏行間，不但關心臺灣，尤且對於臺灣的歷史，充滿了非常的民族情感。

以後梁啟超認識了林獻堂，對於林獻堂日後的抗日民族運動也產生了極大的影響。

林獻堂的出身與家世

沒有禁止進口，所以臺灣人之中，稍為前進的，莫不受其思想和文章的影響。其中，如臺中林獻堂先生及其族侄林幼春先生以及櫟社（臺中詩社）諸人，都非常欽慕任公的大名，尤以林幼春先生對任公的道德文章，至為傾倒，居常每以有機會能認識任公為快事。

林獻堂先生終於光緒三十三年丁未（日本明治四十年，一九〇七）三月，遊日本東京，六月由東京歸臺，途次奈良時，於某旅館邂逅任公遂與之訂交。當日，他們一見如舊，話談得非常投機。據葉榮鐘先生所編「林獻堂先生紀念集」中的甘得中先生之「回憶錄」，敘述當日的情形如下：

「民前二年（按「紀念集」作五年，二年係甘氏誤記），翁（按指林獻堂先生）偕舍侄盛昌及余赴日京。某日訪任公先生於橫濱新民叢報館，迄無要領。轉往大同學校晤林儒校長，告以來意。林氏謂：任公不在這裏，請向神戶同文學校問湯覺頓校長。」

「歸途游奈良，寓某旅社。時既薄暮，細雨霏霏，余翻閱旅社登記簿，有三位祖國人在焉。曰潘博、陳宮笙，餘一位忘其姓名。知陳氏爲新民叢報發行人，必知梁先生現在何處。即詢

下女，偕上三樓。至廊下，囑下女持片入請。她云不必。正在談話間，室內突走出一位，問何事，答以我臺灣人，欲知梁任公行踪於潘、

陳二君。那位又問：你找他何事？余說：素讀他文章，久懷仰慕，冀一識荆耳。那位乃相揖入坐。卽曰：我即梁啓超也。聞之喜極。乃云有位先輩，現在二樓，卽邀與俱來。

梁啓超的痛語和妙喻

感。

「及會晤時，潘、陳二氏在旁，各打招呼。翁卽出林儒氏之紹介信。繼云：我們處異族統治下，政治受差別，經濟被搾取，法律又不平等。最可悲痛者，尤無過於愚民教育。處境如斯，

不知如何而可？先生答稱：三十年內，中國絕無能力可以救援你們，最好效愛爾蘭人之抗英。在初期愛人如暴動，小則以警察，大則以

軍隊，終被壓殺無一倖存。最後乃變計，勾結英朝野，漸得放鬆壓力，繼而獲得參政權，也就得與英人分庭抗禮了。乃舉例說：英國漫畫家繪兩位愛爾蘭人，以一條繩索各執一端，將英首相絞殺。這意味着愛人議員在英國議席不多，但處在兩大黨之間，舉足輕重，勢固得以左右英內閣之運命。你們何不效之。我們聞之，真是妙不可言，自是銘心印腦。」

「繼請先生來臺一遊，梁先生曰：我早有此想，因曾聞後藤新平（按曾任臺灣民政長官）說臺灣如何進步，極事鋪張，且云非如李鴻章所謂臺灣人强悍難治也。果如後藤所說，將來或可爲我借鑑。」

「翁繼云：大駕如果光臨，必請日本中央政府顯要爲先生紹介。蓋日人深忌我們與祖國人士接觸。先生領之。」

「翁繼云：大駕如果光臨，必請日本中央政府顯要爲先生紹介。蓋日人深忌我們與祖國人士接觸。先生領之。」

「先生初落筆則曰：本是同根，今成異國，滄桑之感，諒有同情……今夜之遇，誠非偶然：

……余惜未能記憶，記這幾句，其傷時懷世之情感，早已動人，幾使我們爲之淚下。」

林獻堂臨別，特請任公將當日筆談之底稿攜同，以便轉示族侄林幼春一閱，任公點首稱善。」

上面係林獻堂先生和甘得中先生與梁任公初見時的情形。據「紀念集」編者葉榮鐘先生說：

「梁任公與林獻堂先生初見面一夕話，不但影響林獻堂先生個人之思想與行動，間接亦決定臺人政治運動採取溫和之路線，以當時日人在臺灣政治力量之強大，與夫臺灣地理之特殊環境而言，臺人之政治運動，必不容有流血革命之出現，即使出現，亦必無成功之可能。然非任公之真知灼見，掬誠相告，則臺人爲爭取自由，或不免多所犧牲也。」

吾人嘗觀其後，民國二年之苗栗事件，暨民國四年之礁吧事件，羅福星與余清芳，均受辛亥革命之影響，而從事武力反抗，然皆敗死，而後者又株連無辜且數千人，後果之慘痛，令人觸目驚心，益見任公所見之遠與謀事之忠，無怪（林獻堂）未嘗須臾忘懷也。」

戴季陶英雄所見

又據甘得中先生說：渠於民國二年在東京時，因震於革命元勳戴天仇之威名，曾得板垣退助、伯爵之介紹，而晉謁傅賢（即天仇）先生，痛陳臺人處境之慘狀。戴告之曰：祖國現因袁世凱行將

竊國，帝制自爲，現爲致力討袁，無暇他顧。滅袁以後，仍須一番整頓，故在十年以內，無法幫助臺人，而日本乃未經民權思想洗禮之國家，視革命運動如洪水猛獸，絕無同情，君等與革命黨人來往，必受壓迫，未見其利，先受其害。爲君等計，可先覓門徑，與日本中央權要結識，獲得日本朝野之同情，藉其力量，牽制臺灣總督府之施策，以期緩和其壓力，俾能減少臺灣同胞之苦痛。戴天仇對臺灣之見解，不期竟與任公吻合。可謂英雄所見略同。而兩位先覺，對後輩指導之親切，與籌謀之周密，真有披肝瀝膽之概矣。

要之，梁任公對於當時在臺灣醞釀中的政治運動，勸告採取溫和的方法。林獻堂先生深受其影響。以後以林獻堂先生爲中心所發動的一連串社會文化運動，亦皆採取此溫和方式，與日人作合法的搏鬥。所以日人對此亦無可奈何。

林獻堂先生在奈良邂逅梁任公之事，回臺後，即告訴其族侄林幼春先生。幼春先生即於六月十五日，寫信給梁任公，全文如下：

「海島繁民幼春謹啓」

任公先生執事，幼春生年十六，罹滄桑之變，

鶴齡欲破壁飛去，而舉族百餘，慙於獨參

，握拳嚼齒，憤無可伸。咄咄終日，如有心疾。當南海先生受知之年，雲興霞蔚，天下企踵。幼春竊私喜，以爲祖國中興，我海島之民，其有後來其蘇之一日也。侯臣貢祿，釀成北朝。南海先生與

先生同時去國，斯時心灰望絕。每閱報紙，淚

不覺其承睫也。臺灣蠻鄙之鄉，堅化素隔，略識文字，已成鳳毛，雖爲血氣之倫，實同毛角之族。論胥已來，務爲繭絲之政。其黠者，狐媚百端爲之僂，以求免於禍，其愚者，魚肉唯命，鼎俎是甘。加以學校程度甚低，開化無期。生計之途日窘，謀食不易，此島利蔽，向以米糖茶栳（即樟腦）爲四大宗。今其三，已奪於政府外商之手。唯農一道，尚足資生。而國賦之外，別有常供什之一之征，不啻四倍，雖至愚者，亦知溝壑不免。

其稍有知覺者，能不汲汲顧影乎。大抵天演之世，受制外族，大率如此。印度越南，已成前轍，無俟含淚隕血，向先生喋喋也。

先生救國之誠，薄海同欽，再造玄黃，必有成算。如或憫此一方，游輶南指，引繩批斂，爲之導迷，則螳斧之微，雖礮骨爲塵，尙能爲厲也。家叔東遊，歸亟云，於途次曾拜

冒瀆，惟先生憐其頑愚，有以教之。割臺後之第十三年六月十五日頓首白。」

由於此信，我們可以知道林幼春先生寫此信的時候，臺灣割日已經十三年（光緒三十三年丁未，

年方二十八歲的青年。他非常痛恨日本的統治。

尤其是對臺灣人的前途，備極關心，其反抗意識以及對自己民族的熱愛，溢於字裏行間。而最後不願用日本的年號，特意寫「割臺後第十三年」，

表示他對於祖國有多麼念念不忘的強烈情意。

贈林獻堂林幼春

宣統二年庚戌（日本明治四十三年，一九〇年），即梁啓超遊臺前一年秋天，林獻堂先生

率長公子鑾龍（十歲）、次公子猶龍（九歲）往日本東京就學，歸途到神戶須磨浦的雙濤園，再度訪晤梁。當時，梁作「贈臺灣遺民林獻堂（此三字飲冰室文集作某）兼簡其從子幼春七古長詩一首，自此林獻堂與梁啟超之間的交往已入莫逆之交，梁啟超在日本化名吉川晉，他研究日本明治維新，又注意淪陷十七年後的台灣已能自給自足，剛好在宣統年創立「國風報」刊載有關台灣的政績，於是對日本統治下的台灣發生興趣，並且想和離開祖國懷抱十七年之久的同胞見面，灌輸些民族意識，捐募些資金，以便在北京和上海創辦報紙。關於這些事情，梁啟超於宣統三年（民前一年，日本明治四十四年，一九一）陰曆二月二十六日，從笠戸丸門司舟次所發「遊臺第一信」裏，講得非常詳細。內容如下：

「編輯部（按國風報）諸君鑑：僕等以二月二十四日成行矣。茲遊舊志五年，今始克踐。然幾止者且屢，若再往再，則彼中更炎歎不可住，又當期諸一年以後。故毅然排萬兀以行。首塗前蓋數夜未交睫也。」

吾茲行之動機，實緣頻年居此，讀其新聞雜誌，盛稱其治臺成績，未嘗不歎然有所動於中。謂同是日月，同是山川，而在人之所得，乃如是也。而數年以來，又往往獲交彼中一二遺老，則所聞又有以大異乎前，非親見，又烏乎辨

之。此茲行所以益不容已也。大抵茲行，亟欲調查之事項如下：

一、臺灣隸我版圖二百年，歲入不過六十餘萬。自劉莊肅以後，乃漸加至二百餘萬。日人得之僅十餘年，而頻年歲入三千八百餘萬。本年度預算且四千三百萬矣。是果何道以致此，吾內地各省若能效之，則尙何貧乏之足爲憂者。

二、臺灣自六年以來，已不復受中央政府之補助金。

此四千餘萬者，皆臺灣本島之所自負擔也。島民負擔能力，何以能驟進至是？

三、臺灣政府前此受其中央政府補助數千萬金，又借入公債數千萬金。就財政系統言之，

則臺灣前此對於其母國，純然爲一獨立之債務國，今則漸脫離此債務國之地位矣。此可謂利用外債之明效大驗也。吾國外債可否論

，方喧於國中，吾茲行將於茲事，大有所究

索。

四、臺灣爲特種之行政組織，蓋沿襲吾之行省制度，而運用之極其妙也。吾國今者改革外官制之議，方嘵嘵未有所決，求之於彼，或可得師資一二。

五、吾國今後言殖產興業，要不能不以農政爲始基。聞臺灣農政之修，冠絕全球。且其農事習慣，多因我國。他山之石，宜莫良於斯。

六、臺灣爲我領土時，幣制紊亂，不可紀極。

日人得之，初改爲銀本位。未幾遂爲金本位。其改之次第如何，過渡時代之狀態如何，

改革後之影響如何，於我國今日幣制事業，必有所參考。

生一書，有原注云：

「前日爲臘月廿五日，方從東京返神戶，正月初八東京社員開新年會，又必須往，往則最少須六七日。又欲往臺灣籌款，奈何奈何。」

又同月二十九日梁任公致徐佛蘇書又云：

「一、經費：此間有豪商吳觀堂者，每年捐一萬

。不審亦有適用於我國者否。我國舊行之保

甲法，聞臺灣采之而卓著成效。欲觀其實際辦法，如何。

九、臺灣之阿片專賣事業，自翊爲禁煙之一妙法，當有可供我研究者。

十、臺灣前此舉行土地調查，備極周密。租稅之整理，其根本皆在於此。何以能行，而民不擾。又其所行之戶口調查，係適用最新技術，日人自誇爲辦理極善。今者日本本國，

將行國勢調查，即以爲法，欲觀其實際詳情如何。

吾茲游所調查之目的略如右。其他則俟臨時當更有所觸發也。首塗以來，入夜必爲游記，歸後當更布之。或亦吾國治政聞者，所急欲覩乎。

。舟次百不備，文蕪不可讀，惟亮察。」

由以上任公所舉的十項，可知任公對於日人的治臺成績，期待非常殷切而廣汎，決非一個普通的觀光遊客可比。

早春來遊舊河山

由於上面，可知梁任公對於遊臺灣募資金之事，寄與莫大的期待。

梁任公的遊臺，是宣統三年辛亥（民前一年

，日本明治四十四年，一九一）二月二十四日

（陰曆），乘笠戸丸由日本神戶啓程，二十八日

抵達基隆港。同行的有湯覺順字明水，號荷庵（

後任中國銀行總裁），及任公長女令嫻。

當時，任公是住在神戶附近海邊名叫磨津浦的雙濤園。首途時，因爲繁櫻正在滿開，令嫻以黨內同志，提議創辦日報。所以任公計劃創辦「北京日報」和「上海日報」。

梁任公於光緒三十三年十二月二十三日致南海先

云：

當時，任公是住在神戶附近海邊名叫磨津浦的雙濤園。首途時，因爲繁櫻正在滿開，令嫻以

辜負一年花事，大有依依不捨之感。任公賦其事

我生去住本悠悠，偏是逢春愛遠遊。
歷劫有心還惜別，櫻花深處是并州。

此詩載在臺灣日日新報漢文版藝苑欄，轉作「稍惜櫻花時節過，一團絳雪望中收」，後經四川名學者詩人趙堯生刪定如上。

二十五日，舟泊馬關（今之下關），任公會到「春帆樓」憑弔。春帆樓是甲午中日戰爭，清軍敗後，乙未年（光緒二十一年，一八九五）三月，清廷派全權大臣李鴻章與日本首相伊藤博文簽訂條約的地方。該條約，將臺灣及澎湖割讓日本，史稱「馬關條約」。梁啓超撫今追古，萬感交集。賦詩如下：

明知此是傷心地，亦到維舟首重回。

十七年中多少事，春帆樓下晚濤哀。

這首詩所用的「傷心地」三字，原來是由於吳摯甫把「春帆樓」，榜曰「傷心之地」而來的。梁在基隆登陸時，「遺老歡迎者數十」旋受林獻堂、連雅堂及甘得中先生等陪同，乘車往臺北。

台北五日關心庶政

梁任公到臺北火車站受遺民熱烈的歡迎。當晚投宿於「日之丸旅館」，也就是光復後在信陽街四號的新生總社。

梁啓超在臺北一共勾留五天，非常忙碌，連休息的時間都沒有。他除到總督府各局所，調查日本統治臺灣的情形及與遺老們相晤對之外，還要觀察市街的建設。

梁啓超認為臺灣的官吏，非常尊大，言之極

準。日據時代有人說：來臺灣的日本人，不是做官，就是經商。其中做官的，有權有勢，所以成爲官吏的王國。

梁啓超在臺北時，臺北城壁已拆毀，只留下四門。梁平素非常崇拜劉壯肅（劉銘傳），眼見劉壯肅駐臺時所建設的城牆全部被拆毀，不禁感慨萬千。梁曾說：

「劉壯肅所營故城毀矣。留其四門，以作紀念。」今屹然於西式聖堂與東式木屋之間。日過其下，剝心怵目。故撫署（撫台衙門），今爲總督府（當時總督府在今中山堂舊址），吾曾入之……。

梁有「臺北故城毀矣，留其四門」一首如下：

梁角吹寒日又昏，井幹烽燒了無痕。

客情冷似秦時月，遙夜還臨景福門。

梁啓超在臺北時，適逢市區改正。日本政府拆毀民房，建設新的道路，當時日本統治者無視民間痛苦，強制執行，使無家可歸之人，非常多。此事，在「贈臺灣逸民林獻堂兼簡其從子林幼春」那首長篇古詩，亦有提及。

梁任公在臺北只有勾留五天，可是其銳利的眼光，已經看破了當時臺民房屋被拆毀的痛苦。其描寫之深刻動人，堪與杜甫的「石壕吏」相媲美。

在臺北講演與答詩

梁啓超遊臺消息，早由林獻堂先生發表。據文臺灣日日新報（明治四十四年陽曆三月二十八日）的「編輯日錄」說：

由上面的敘述，可知當晚梁的演說，實在不知如何是好。甘得中先生的回憶錄亦說：「翌日晚（三月三日）在北臺人有志及華僑開歡迎會於東晉芳旗亭。是會也，日官民無一人參加，而偵探特務四伏矣。翁（林獻堂先生）毫不畏縮，起述歡迎辭，繼而任公致謝詞，兼作一小時之講演。因隔窗有耳，辭意委婉，非細味之，不能知其底蘊。」

當日梁所作講演，內容如何不得而知。梁經

「頃接林獻堂氏來函，謂梁任公欲至臺島觀光。二十四日經搭笠戶丸出發。同行者爲湯覺頓君及其令愛。擬於二十七日即馳往歡迎，並邀集該地有志者盡地主之誼，而表慶祝之心云云。聞此外，尚有專函達知洪以南，李漢如兩氏，藉重其周旋。」

這裏所說的洪以南是當時瀛社的社長，而李漢如是臺灣日日新報的漢文記者。上面的消息在日日新報登出，凡是經常讀梁啓超的文章的人士，當然用不着說，連沒有讀過梁的文章，只聞梁啓超大名的人，也莫不以滿腔的熱忱，等待梁的來臨，一瞻其丰采。終於三月三日（陰曆）晚在臺北遺老百餘輩，設歡迎會於臺北故城之晉芳樓（即東晉芳）。當日情形，據梁啓超三月三日由日之丸旅館所發「游臺第三信」說：

「遺老之相待，有加無已。自顧何以當此。昨日乃集百餘輩，大設歡迎會於臺北故城之晉芳樓。吾席間演說之辭，真不知如何而可。屬耳在垣，笑聲皆罪耳。他日當以入遊記，此弗述也。」

常演講，都有保存底稿。獨於此次演講，隻字不留。這可能是由於梁啟超有所顧慮。當夜參加歡迎會的，都是在臺北一流的文人騷客，以及一些思想較為進步的人士。梁賦長句四首答謝，其中一首如下：

側身天地遠無歸，王粲生涯似落暉。

花鳥向人成脈脈，海雲終古自飛飛。

梁啟超對於臺中建省城未就一事，亦賦五言一首，見「臺灣雜詩」之中，該詩如下：

蕩蕩臺中府，當年第一州。桑麻隨地有，城郭入天浮。

江晚魚龍寂，霜飛草木秋。斜陽殘堞在，莫上大墩頭。

梁自註云：「劉壯肅本擬建臺中爲首治，築城工未竟而去位，今城亦毀，移城門一角於大墩頭公園」。

到霧峯梁林深談

梁啟超旋受霧峯林獻堂的邀請，從三月八日

起下榻於萊園的五桂樓。其間，梁與中部諸父老講學論世，詩酒唱酬，甚為融洽。跟林獻堂所談的，多半是有關臺灣的政治、經濟、文化、教育以及民間解放等問題。至於其所談內容，因在日人監視與壓迫之下，無法公開發表。無法得知當日所談者為何事。據追隨林獻堂多年的葉榮鐘所寫「梁任公與臺灣」一文中略謂：

（任公）到霧峯的第二天，他對灌老（林獻堂）和幼春先生勸告，叫他們不可一以文人終身

」，須要努力研究政治、經濟以及社會、思想等學問，並即席舉筆開列日本本書籍三十餘種（大部份是由歐文翻譯的），以後又陸續開列，計達一百七十餘種，都是東西的名著。同時他將自己發明的一套「日文拾讀法」，耳提面命地教給灌老和幼春先生。那套拾讀法，據說是拾讀日文中的漢字，而對日文的假名字，予以公式化，以判斷其文意是否定或是肯定的。但此種方法，僅可應付漢文調的日文，對於純粹的日文，就無法應用。聽說後來任公自己也認錯了。（以上有關梁來臺以後的情形，全係林幼春對葉榮鐘口述的）。

梁啟超在「論學日本文之益」一文中，曾提及日文漢讀法，大意如下：

有學日本語之法，有作日本文之法，有學日本文之法。三者分別言之：學日本語者一年可成，作日本文者半年可成，學日本文者數日小成，數月大成。余之所言者，學日本文以讀日本書也。日本文漢字居十之七八。其專用假名，不用漢字者，惟脈絡詞及語助詞等耳。其文法常以實字在句首，虛字在句末，通其例而顛讀之，將其脈絡詞語助詞之通行者標而出之，習視而熟記之，則已可讀書而無窒礙矣。余輯有《和文漢讀法》一書，學者讀之，直不費俄頃之腦。

力，而所得已無量矣。此非欺人之言，吾同人多有經驗之者。此爲已通漢文之人言之耳。若未通漢文而學和文，其勢必至顛倒錯雜瞀亂而兩無所成。（中略）日本與我，唇齒兄弟之國，必互泯滅，協同提攜，然後可以保黃種之獨立，杜歐勢之東漸。他日支那日本兩國殆將成合邦之局，而言語之互通，實爲聯合第一義焉。故日本之志士，當以學漢文漢語爲第一義。支那之志士，亦當以學和文和語爲第一義。（見飲冰室文集）

梁啟超對林獻堂、林幼春的勸言，均出於梁自身的經驗。尤其是勸告他們不可「以文人終身」，須要努力研究政治、經濟以及社會、思想等學問，是出於梁啟超的理想，也是梁一生的寫照。今日批評梁的人，均說梁啟超的學問及其思想，範圍過於廣泛，對於任何問題的探求，不够深度。所以當做一個文化運動或啓蒙運動的人物來看，梁啟超確是近代中國一位影響力最大的人。但是如果把梁當做一個文人，或學者來看，不一定是最有成就的人。因爲梁不能「以文人終身」。無論如何，梁勤林獻堂不可以文人終身，立即影響到林獻堂日後獻身於社會運動，從事於民族解放鬥爭，却是事實。

日本官方的偵同

關於林獻堂與梁啟超的交誼，臺灣總督府不斷加以偵察。表面上，雖然無可奈何他們，但是暗中不斷注意他們的行動。茲據「臺灣總督府警察沿革志」第二編「領臺以後之治安狀況」中卷「臺灣社會運動史」第一章第二節第一「中部本島人之策動」項下，有下列的記載：（譯文）

「原來，本運動（同化會）的先驅者臺中廳長轄阿罩霧（即霧峯）庄廳參事林獻堂，爲清末長髮賊亂殉難忠臣林文察的後裔。其門閥冠絕

(上)超啓梁與堂獻林

全島三路。林獻堂係此阿罩霧林家的一族，與其同族林烈堂在本島人中很有名望。平素很盼望本島人伸張權利，並暗中企圖促進此機會的成熟。適於明治四十二年（宣統元年一九〇九年），其實，是明治四十年光緒三十三年一九〇七年，渠到日本內地觀光之際，在奈良市，與中國亡命政客梁啟超邂逅，聽其說有所啓發。爾來啟慕啓超，互通書信。至翌年明治四十四年四月下旬（其實上旬）突然接到梁啟超度臺之電報。獻堂立卽到基隆埠頭迎接，並相伴返宅，滯留二星期。此間，梁披瀝自己之抱負，引世界之亡國埃及、印度、安南等為例，極力鼓吹民族主義。獻堂聞之，頗受感銘云。其後，到大正二年五月（民國二年一九一三年），獻堂遊中國，在北京訪問梁氏，由其介紹，得面識中國要路之大官及政客。」

以上係臺灣總督警務局所編官方文獻的記載。內容大體正確。可見日本官方，對梁之來臺，非常關心，最怕他對臺民鼓吹民族思想。

梁啟超下榻萊園五桂樓，除與林獻堂交談有關政治、經濟、教育以及民權、民族問題以外，又於清明後一日（古曆三月九日）同湯荷庵及林癡仙、林獻堂、林幼春、陳槐庭，夜宴於霧之萊園。

梁啟超正在沉醉於萊園的風光之時，突然發生一件梁本身完全意想不到的事情。那就是「神州日報」報導梁啟超遊臺，是受臺灣總督府的招請，並說將為其歌功頌德。梁啟超看到由日本寄來的剪報，大為懊惱而憤抑。

原來，梁啟超的遊臺，是蓄志五年，始見實現。絕對不是一朝一夕，突受臺灣總督府招聘而成行的。而且理智如梁那樣高明，民族性如梁那樣堅強，為甚麼會受日人之籠絡懷柔，而為其歌

功頌德呢？難怪梁懊惱而憤抑。
對於以上「神州日報」惡意中傷，梁啟超立即寫了「與上海某等報館主筆書」，刊登「國風報」第二年第八期，以示抗議。

上海舊聞錄

上下冊合售 一一〇元
祝秀俠著

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明，李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驥、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事，趣談二百多篇，字字珠璣，篇篇精彩，美不勝收。上冊 60 元下冊 70 元合售 一一〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

祝秀俠教授著

三國人物新論

定價柒拾元

本書為名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采得出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禪衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘵為觀止。定價台幣柒拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。